

纽约时报广场成“禁枪区” 控枪法律博弈再上演？



■8月31日,在美国纽约时报广场,警方人员安装“禁枪区”标识牌。新华社发

美国纽约市地标时报广场9月1日起正式成为“禁枪区”,市政府在这一繁忙路口竖立醒目标识牌,以执行纽约州一项于当天生效的枪械管控法律。

根据这项法律,普通公民不得携带枪支进入纽约州辖区内公园、教堂、剧院、学校、地铁、游乐场等数十类“敏感”场所。这是美国联邦最高法院今年6月以违宪为由推翻部分州一级控枪法律后,“控枪派”与“拥枪派”最新一场博弈。

挑战

除了设立“禁枪区”,纽约州控枪新规还收紧了在公共场所以外不露方式“隐蔽携枪”的许可标准,申请人必须完成16小时课堂培训和两小时实弹射击练习,还须提供本人过去3年使用过的社交媒体账户信息,以便监管部门做“性格与行为”评估,判断申请人是否有实施暴力袭击的倾向。

由于共和党籍前任总统唐纳德·特朗普执政时的提名任命,美国最高法院9名大法官中保守派占明显优势,已接连就堕胎、控枪等敏感议题相关诉讼做出偏向于共和党保守派的裁决。今年6月,最高法院推翻了纽约州一项控枪法律条款,即在公开场合携枪者必须证明有“正当理由”,有类似法律的其他5个州也会受此裁决影响。

民主党籍纽约州长凯茜·霍楚尔8月26日说,最高法院的裁决摧毁了她作为州长保护本州公民不受随意携枪者威胁的能力,在裁决下达后第二周,她就和州议会民主党籍议员一道采取行动,推动包含设立“禁枪区”在内的控枪立法。

新法很快遭遇法律挑战。起诉者之一、纽约市律师乔纳森·科比特说,这项法律“针对枪支暴力的不多,反而更多是为了阻止人们获取枪支,即使对方是守法、正直公民,而最高法院裁定这类人有权持枪”。

另一名纽约州居民和三个拥护持枪权团体联合提起诉讼,要求联邦法院阻止法规施行。一名联邦法官8月31日晚以“依据不足”为由驳回原告诉讼。

对抗

反对控枪新法者认为,收紧携枪许可审批会进一步拖慢当前审批流程,尤其在一些地方政府待处理申请已经积压过多的情况下;而“禁枪区”涉及范围过广,会让合法持枪者在公共场所难以自由走动。

新法规定,携枪者想进入餐馆、商店等经营场所,其前提是商家许可,比如商家在店面窗口张贴“允许合法携枪者进入”标识。纽约州富尔顿县治安官办公室已经开始向当地商家分发这类标识。

在每年大约5000万人次游客到访、获称“世界最繁忙路口”的纽约时报广场,从9月1日起禁止携枪入内。纽约市政委员会发言人阿德里安娜·亚当斯8月30日说,她期待看到政府采取行动“保护纽约市民和经常光临时报广场的访客”。

最高法院6月裁决下达后,那些民主党主政、相对倾向严格控枪的州紧急出台新的控枪法律。马萨诸塞州上月出台法律,要求申请持枪者须接受发证机构“面试”。新泽西州要求申请者接受训练,新居民把在其他州购买的枪带入本州后,须重新注册。

夏威夷州还在考虑立法选项。自最高法院裁决下达以来,夏威夷州仅批准了一份持枪许可。

不过,有最高法院裁决“撑腰”,一些州依然无意控枪。在5月发生美国10年来最惨重校园枪击案的得克萨斯州,共和党籍州长格雷格·阿博特8月31日依然拒绝枪击受害者家属关于提高购枪最低年龄的要求,称这类控枪措施“违宪”。

(新华社专特稿)

西班牙降拳头大冰雹 砸死一幼童

新华社微特稿 西班牙东北部一地8月30日突降冰雹,最大的直径达10厘米。一名20个月大女童的头部被冰雹击中,不治身亡。

据路透社8月31日报道,事情发生在加泰罗尼亚地区一个镇附近。女童头部被冰雹砸中后被送到医院抢救,但因伤势过重当晚在医院去世。另有大约50人被冰雹砸伤,大多数伤为骨折或淤青。

西班牙气象部门说,这是加泰罗尼亚20年来

记录到的最大一场冰雹。

下冰雹时,音乐人西库斯·卡沃内利和他的乐队正在街上一个帆布棚里演出。他告诉路透社记者,人们尖叫着找地方躲避,“小男孩、小女孩独自跑来跑去,一片混乱,有的家长拽住了自己的孩子”。

当地官员卡梅·巴利告诉法新社,冰雹下了10分钟,“这是恐怖的10分钟”。

(欧飒)

巴基斯坦洪水壅积成湖 宽达100公里

□胡若愚

美国国家航空航天局卫星图像显示,巴基斯坦洪灾导致境内印度河暴涨倒灌,在南部信德省部分地区形成一个大约100公里宽的巨大湖泊。

截至8月31日,洪灾造成巴基斯坦至少1191人死亡,包括399名儿童,全国三分之一土地被淹。联合国呼吁国际社会捐助16亿美元帮助巴方应对这场“史无前例的气候灾难”。

“小型海洋”

据美国有线电视新闻网报道,美国国家航空航天局MODIS卫星感应器8月28日拍摄的图像显示,信德省大片地区浸在水中。照片中央有一片深蓝色区域,显示印度河倒灌淹没的区域宽约100公里,原本是农田的地方变成一个巨大的“内陆湖”。

今年是巴基斯坦1961年有记录以来降水最多的一个季风雨季,据巴基斯坦气象局预测,雨季还要持续一个月。

6月到8月三个月间,巴全国降雨量超出过去30年平均水平将近190%,累计390.7毫米。人口5000万的信德省降雨量最大,比过去30年平均水平多出466%。西南部俾路支斯坦省的降雨量同样超出往年平均水平将近500%。

眼下,遭洪水淹没地区合计占巴基斯坦国土面积三分之一。据美国有线电视新闻网报道,尽管接下来几天几乎不会下雨,但一些专家说,洪水退去需要好几天时间。

巴基斯坦气候变化部长谢丽·拉赫曼8月28日说,部分地区“有如一片小型海洋”,在这场洪灾结束时,国内可能还有四分之一或三分之一的地方浸泡在水中。

规模空前

在信德省受灾严重的希卡布尔地区,现年27岁的村民费亚兹·阿里成功把家人带到一处地势较高的安全地点,但很可能保不住自己的房子。“房子随时可能塌下来,全浸泡在水里了,”他告诉路透社记者。

在地势高于两旁被水淹没田地的主要道路上,逃难民众带着随身财物和牲畜,用塑料布搭起简易帐篷,躲避大雨或者下雨间歇毒辣的太阳。

据巴基斯坦官方统计,从6月中旬至今,洪灾造成超过3300万人受灾,占全国2.2亿人口的大约15%。

巴基斯坦外交部长比拉瓦尔·布托·扎尔达里8月30日接受美国有线电视新闻网采访时说,他去了信德省,亲眼看到洪水如何淹没整个村庄和城镇。

“我们几乎找不到一块没被水淹过的地方。这场悲剧的规模……3300万人受灾,比斯里兰卡或者澳大利亚全国人口都多。”他说。

“尽管我们认识到,这种气候变化的新现实意味着更多极端天气和更猛烈的季风雨季,还有我们今年早些时候所见更极端的高温天气,但眼下这场洪灾的规模堪称末日般的程度。我们当然希望这不会是一种气候新现实。”

多重危机

洪水还冲毁庄稼、冲走仓库里的粮食,一些官员担心,可能导致粮食短缺。据路透社报道,巴基斯坦食品价格今年大幅上涨,全国通货膨胀率达到24.9%。

巴基斯坦军队用直升机营救困在屋顶和少数未漫水土地上的民众,向陆路通道被水淹没的北部和西南部地区空投食品。国家灾害管理局局长阿赫塔尔·纳瓦兹说,超过80万公顷农地被淹。

巴基斯坦总理夏巴兹·谢里夫8月31日在视察洪灾死亡人数最多的西北部开伯尔-普什图省后告诉媒体记者,“粮食作物被冲走了,水果和蔬菜也完了”,洪水还卷走70万头牲畜。

巴基斯坦政府初步评估,洪水造成的经济损失超过100亿美元。

世界卫生组织说,将近900处医疗设施遭洪水损坏,640万灾民亟需人道主义援助,现阶段主要卫生挑战是确保灾民就医、获得医护和必要药品,保障医疗物资供应。

据巴基斯坦外交部介绍,来自中国、土耳其、阿拉伯联合酋长国等国的援助飞机正在陆续抵达,运来帐篷、食品、药品等救灾物资。

(新华社专特稿)